
                                              

 

彰化市三民國小114學年度公開授課共同備課紀錄表 

    共同備課時間：114年9月19日第五節       授課人員：邱佩俐 

    共同備課人員：邱佩俐 

項次 內容紀錄 
共備內容紀要 一、學生程度及班級概況 

     學生程度差異大，且人數較少，僅8名學童。 

二、教學內容 

     詳見教案設計 

三、觀察焦點 

    能否上臺自我介紹，學會聆聽他人的意見，並表達

自己的看法。 

共備歷程討論

重點 

一、教學難點或學生迷失概念 

孩子較沒耐心聽同學完整的分享，上臺報告的孩

子可能因緊張或準備不充分而怯場。 

二、針對教學難點提出建議或有助益的教學策略 

    可適時給予鼓勵與獎勵。 
共備備課照片  

 

 

 

 



                                              

 

三民國小備觀議課教案 
領域 社會領域 教學者 楊沛清 實施年級 三上 

單元名稱 
第一單元  我的家庭 

第 2 課  親人的往來 
教學節次 共 4 節，本次教學為第 4 節 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

2c-Ⅱ-1 省思個人的生活習慣與在群體中的

角色扮演，尊重人我差異，避免對他人產

生偏見。 

3c-Ⅱ-1 聆聽他人的意見，並表達自己的看

法。 
領
域
核
心
素
養 

社-E-A1 

認識自我在團體中的角色，養成適

切的態度與價值觀，並探索自我的

發展。 

社-E-A3 

探究人類生活相關議題，規劃學習

計畫，並在執行過程中，因應情境

變化，持續調整與創新。 

社-E-C3 

了解自我文化，尊重與欣賞多元文

化，關心本土及全球議題。 

學
習
內
容 

Aa-Ⅱ-1 個人在家庭、學校與社會中有各

種不同的角色，個人發展也會受其影響。 

Ac-Ⅱ-1 兒童在生活中擁有許多權利(可包

括生存權、學習權、表意權、隱私權、身

體自主權及不受歧視的權利等)與責任(可

包括遵守規範、尊重他人或維護公共利益

等)。 

Bc-Ⅱ-2 家庭有不同的成員組成方式；每

個家庭所重視的價值有其異同。 

融入議題及實

質內涵 

【人權教育】 

人 E5 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

人 E9 認識生存權、身分權的剝奪與個人尊嚴的關係。 

【家庭教育】 

家 E1 了解家庭的意義與功能。 

家 E3 察覺家庭中不同角色，並反思個人在家庭中扮演的角色。 

家 E4 覺察個人情緒並適切表達，與家人及同儕適切互動。 

家 E5 了解家庭中各種關係的互動(親子、手足、祖孫及其他親屬等)。 

家 E6 覺察與實踐兒童在家庭中的角色責任。 

家 E7 表達對家庭成員的關心與情感。 

【品德教育】 

品E3 溝通合作與和諧人際關係。 

與其他領域/

科目的連結 
國語、綜合活動 

學習目標 

1.透過圖像觀察與卡牌操作，知道如何正確稱呼親人，也了解這是一種禮貌及表

達尊重的方式。 

2.透過圖像觀察與經驗分享，覺察親人間互動的狀況，了解聯繫親人感情的方式 

3.透過圖像觀察與經驗分享，了解對鄰居、長輩的正確稱呼，且知道正確的稱呼

鄰居、長輩是一種表達尊敬的方式。 

4.透過完成自我介紹九宮格，覺察自己的興趣、個性，了解個人在家庭與學校的

角色定位。 

5.透過上臺自我介紹，學會聆聽他人的意見，並表達自己的看法。 

教材來源 康軒版社會領域第一冊(三上)第一單元第 2 課 

教學資源 康軒版電子書 



                                              

 

教學活動內容及實施方式 

【活動一】親人對對碰(80’) 

(一)引起動機： 

1.教師請學生翻到課本第 10∼11頁，觀察五個家庭的圖片。 

2.請學生說一說，圖片內的人是什麼關係。 

3.藉由說一說的活動，讓學生了解家庭內有不同的角色，以及角色之間的關係，學習正確的稱

呼。 

(二)閱讀與討論：教師指導學生閱讀課本第 18∼19頁，並討論下列的問題。 

1.想想看，從親人的稱呼表中，可以學到什麼？(例：可以讓我們知道爸爸、媽媽各有哪些

親人，學習各種長幼順序的輩分關係。) 

2.不同的稱呼有什麼意義？(例：代表親人之間的長幼順序和親疏關係。) 

(三)發表：教師引導學生熟識各種親人的稱呼和輩分，並請學生根據各自的情況，發表自己有哪些

親人。 

1.在親人中，哪些人和爸爸有血緣關係？(例：爺爺、奶奶、伯伯、叔叔、姑姑等。) 

2.在親人中，哪些人和媽媽有血緣關係？(例：外公、外婆、舅舅、阿姨等。) 

3.在親人中，哪些人和自己相同輩分？(例：堂、表兄弟姐妹。) 

4.適當的稱呼和問候，有什麼好處？(例：可以使親人相處的氣氛更融洽。) 

(四)親人稱呼對對碰遊戲： 

1.教師將學生分組競賽，並事先設計有關親人稱呼的問題，例：「媽媽的媽媽我們應該稱為

什麼？爸爸的哥哥我們應該稱為什麼？」請各組針對問題進行搶答。 

2.教師依各組答案的正確性及回答速度作為評分的依據，回答最多正確答案的組別給予鼓

勵。 

3.教師歸納：透過遊戲讓學生清楚的了解親人的稱呼與其長幼順序。 

(五)稱呼大不同： 

1.臺灣有許多族群，各族群在親人的稱呼上都不太相同，教師可舉課本第 19頁小人物介紹

的客家人、排灣族為例說明，並配合動動腦問題請學生回答。 

2.配合動動腦：「你平時會如何稱呼親人？請用家中使用的語言，介紹你對親人的稱呼。」

(請學生依自己的族群母語作答。) 

3.班上如有原住民族、新住民學生，可請其以母語介紹、分享。 

(六)習作配合： 

1.教師指導學生完成【第 2課習作】第一大題。 

2.教師指導學生拿出「我的親人」稱呼卡及關係圖，排出自己的親人關係圖，並請學生兩兩

配對，互相介紹自己的親人。 

(七)統整：每個人都有親人，親人各自有不同的稱呼，這些稱呼代表親人之間長幼順序和不同

的親疏關係。 

 

【活動二】親人的往來(40’) 

(一)引起動機：請分享一次你與親人見面時的景象，並回想當時的心情。(例：假日陪媽媽回鄉

下探親，我們見到外公、外婆時非常開心，外公、外婆也很開心，摸摸我和弟弟的頭，還準

備了好吃的水果讓我們帶回家。可藉由情境式的提問，引發學生想要和親人保持聯繫的動

機。) 

(二)觀察與討論：教師指導學生閱讀與觀察課本第 20∼21頁課文與圖片，並回答下列問題。 

1.平時，親人之間會因為哪些事情而互相往來？(例：親人結婚、親人過世、親人生小孩、



                                              

 

親人生病等。) 

2.當親人發生這些事情時，我們通常會對他們說些什麼？或採取哪些行動？(例：親人結婚

時，我們會參加婚禮，祝賀他們；親人生病時，我們去探視他們，或者打電話關心他們。) 

(三)發表：教師請學生分享「日常生活中經常見面、彼此問候的鄰居或長輩有哪些？並說明與

他們相處的情形。」(例：隔壁的王阿姨，她經常做一些蛋糕，分送給鄰居一起享用。) 

(四)情境演練： 

1.教師設計不同的情境，請學生分組抽題。(例：忘記帶鑰匙、表姐結婚了、叔叔嬸嬸有了

小寶寶等。) 

2.學生經由小組討論後，上臺表演，並演出與親人的互動。 

3.學生觀看後可分享自己的經驗、心得或其他可參考的互動方式。 

(五)習作配合：教師指導學生回家完成【第 2課習作】第二大題。 

(六)統整：親人間的往來不但可以增進彼此關係，遇到許多事情時也可以互相關照扶持。而合

宜的稱呼和問候鄰居或其他長輩，不但是一種禮貌，也可以拉近彼此間的距離。 

 

【社會充電站】親人的關懷與協助 

(一)引起動機：教師分享一個親人間彼此互相關懷與協助的故事，並請學生說說看，當他們需

要幫忙的時候，親人是否有提供協助，幫忙一起解決困難？(請學生自由發表。) 

(二)閱讀與討論：教師引導學生閱讀課本第 22∼23頁圖文，閱讀漫畫，了解漫畫中的人物間所

發生的事情，並回答下列問題。 

1.可喬一家人原本要去遊樂園玩，但是發生了什麼事情而必須取消？(例：因為爺爺跌倒

了，爸爸和媽媽必須去照顧爺爺。) 

2.爸爸、媽媽照顧爺爺的時候，可喬由誰照顧？(例：媽媽拜託阿姨來照顧可喬，阿姨會接

送可喬，照顧可喬的起居。) 

3.可喬住在阿姨家的時候，她和表妹相處的如何？(例：可喬教表妹寫作業，表妹和可喬一

起去騎腳踏車，還一起準備晚餐。) 

4.為了感謝阿姨對可喬的照顧，爸媽如何表達心意？(例：爸媽準備了手工蛋捲送給阿姨，

也邀請阿姨一家人一起到遊樂園玩。) 

5.說一說，當我們得到親人的照顧後，可以如何表達自己的心意？(請學生自由發表) 

6.當親人需要幫忙時，你會如何協助？(例：當弟弟課業有問題，我會教導他；當奶奶生病

時，我會端食物到房間請她用餐。) 

(三)行動小短劇： 

1.教師請同學依據課本第 22頁的角色，演出親人間互相幫忙的過程、接受幫助的人對幫助

的人表達感恩。 

2.教師引導學生了解劇中的各種互助的過程，就是一種關懷的表現，對親人表達善意與關

心，能讓彼此的感情更融洽。 

(四)品德教育自我檢核： 

1.教師說明「關懷」就是對他人表達善意與關心。 

2.針對「關懷」的行為表現，你能做到哪些呢？請在課本第 23頁空格中打勾。 

(五) 統整： 

1.親人間彼此的關懷與協助，能讓彼此的感情更親近。 

2.「關懷」就是對他人表達善意與關心。 

3.當親人需要協助時，我能幫助他；當親人幫助我的時候，我會表達感恩。 

 



                                              

 

【小小探究家】如何自我介紹(40’) 

(一)發現問題：教師提問：「來到新班級，我們要如何在很快的時間內讓全班都認識自己？」

(例：自我介紹。) 

(二)蒐集資料： 

1.教師提問：「我們要如何介紹自己呢？要介紹些什麼？」教師引導學生說出：姓名、家

人、興趣等答案。 

2.教師請學生詢問家長自己姓名的由來。 

3.教師引導學生配合課本第 25頁「方格板」記錄蒐集的資料。 

(三)整理分析：教師請學生觀察課本九宮格示例，配合課本第 26頁「九宮格板」，讓學生寫下

想要介紹自己的項目、內容。 

4.興趣 

騎腳踏車 

5.個性 

熱情 

6.最喜歡的食物 

麵包 

3.家庭成員 

爺爺、爸爸、媽媽和我。 

主題 7.最喜歡的顏色 

橘色 自我介紹――張和謙 

2.名字由來 

爸媽希望我溫和、謙虛。 

1.問好、介紹姓名 

大家好！我姓張，名字

叫和謙。 

8.期許 

和大家一起快樂的學

習。 

(四)行動省思： 

1.上臺自我介紹：學生根據九宮格寫的內容，上臺介紹自己，另外教師也要指導上臺學生的

表達技巧，以及臺下學生的聆聽技巧。 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.請學生分享站在臺上自我介紹的感受，還有自己觀察到他人發表時的優點與需要改進的地

方，儘量請學生分享有做到小技巧的優點為主。最後教師再歸納檢討所有學生的發表表

現，說明共同的優點與改進之處。 

(五)統整：透過自我介紹的活動，增進彼此的了解，學習介紹前需把分享內容準備好，並能自

信的向大家介紹自己。 

參考資料 康軒版三上社會教師手冊 

 

表達小技巧 

服裝儀容整理好， 

開頭問好請微笑， 

條理分明講清楚， 

勇敢表達有自信。 

聆聽小技巧 

專心聆聽有禮貌， 

聽到重點做筆記， 

最後提問不打擾， 

掌聲鼓勵風度好。 

 



                                              

 

彰化市三民國小 114學年度公開觀課後整理與省思 
 壹、課室觀察紀錄表  

教學者： 楊沛清   任教年級：三年級    任教領域/科目：社會科  

教學單元名稱： 1-2 親人的往來  教學節次：共 4 節 本次教學為第 4 節  

觀察者：邱佩俐   觀察時間： 114 年 9 月 22 日 14:20 至 15:00 

層
面 

指標與檢核重點 
 

課堂事實摘要敘述 
 

評  量 

優

良 

尚

可 

改

進 

 

A
課
程
設
計
與
教
學 

 A-2掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習 
 

 A-2-1有效連結學生的新舊知能或生活

經驗，引發與維持學生學習動機。  
 

前一堂課已讓孩子完成

自我介紹九宮格，並讓

孩子先自己練習再一個

一個上台。 

 

  
 

 A-2-2 清晰呈現教材內容，協助學生

習得重要概念、原則或技能。  
 

  
 

 A-2-3 提供適當的練習或活動，以理

解或熟練學習內容。  
 

  
 

 A-2-4完成每個學習活動後，適時歸納或總結學習重

點。  
 

  
 

 A-3運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習 
 

 A-3-1運用適切的教學方法，引導學生思考、討論或 

實作 
 

孩子害羞不敢說時，老

師略為引導，利用提

問，讓孩子回答並接著

說下去。 

  
 

 A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。  
 

   

 A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝通技巧， 

幫助學生學習。  
 

  
 

 A-4運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學 
 

 A-4-1運用多元評量方式，評估學生學習成效 
 

即時提供意見和回饋    

 A-4-2分析評量結果，適時提供學生適切的學習回饋。  
 

   

 A-4-3根據（課堂）評量結果，（適時）調整教學 
 

   

 
B  

班 

級 

經 

營 

與 

輔 

導 

B-1建立課堂規範，並適切回應學生的行為表現 

B-1-1 建立有助於學生學習的課堂規範 不論學生的表現好不

好，都給予正向的回

饋，讓孩子敢於表達。 

   

B-1-2 適切引導或回應學生的行為表現 
  

 

B-2安排學習情境，促進師生互動 

B-2-1 安排適切的教學環境與設施，促進師生互動

與學生學習 

課堂氣氛歡樂，師生互

動良好。  

 

  
 

B-2-2 營造溫暖的學習氣氛，促進師生之間的合作

關係 
  

 

 

 

 



                                              

 

貳、教學活動照片 

  

  

 



                                              

 

彰化市三民國小 114學年度公開觀課議課回饋單 
  

  共同議課時間：114年9月22日第七節 授課人員：楊沛清 

  共同議課人員：邱佩俐 

 

 

 項次 內容紀錄 

 

專業回饋 

紀錄 

    雖然有些孩子不太敢說，但老師能適時的引導、適

時的提供意見和回饋，讓整堂課的節奏順暢，也讓害羞

的孩子不致於壓力太大。 

 
 議課照片 

 


